

上海钢管行业简报

第 03 期

(总第 435 期)

上海钢管行业协会编

2021 年 02 月 28 日



协会动态

《钢铁低碳标准编制体系规范》团标通过公示

根据《上海钢管行业协会团体标准制定管理办法（试行）》有关规定，经上海钢管行业协会团体标准工作委员会审议批准，团体标准《钢铁低碳标准编制体系规范》立项公告，于 2021 年 1 月 26 日在“全国标准信息平台”予以公示，经过法定公示期，于 2021 年 2 月 5 日完成公示流程，现进入标准的编制流程。

《钢铁低碳标准编制体系规范》的第一参编单位为“中国钢铁低碳清洁产业创新战略联盟”，该联盟成立于 2017 年，专注于钢铁生产过程的低碳清洁；重点开展中国钢铁企业低碳清洁度评估标准（简称 CSLC 评估标准）的研究制定和示范评估发布；力促成技术对接资本，有序展开和 VC/PE 的交流，推动钢铁低碳清洁生产的实现。欢迎有志于钢铁低碳清洁产业的单位、企业、科研院所加入标准的编写工作。

协会完成公平贸易行业工作站年度考核工作

根据《市商务委关于进一步提升上海市进出口公平贸易行业工作站公共服务能级的通知》关于“建立工作站年度考核机制”的要求，协会近期按照通知要求完成了工作站自评考核工作，自评内容和结果已上报上海市商务委确认。

本次考核共分为六个部分：产业安全预警、行业公共服务、经贸案件应对、工作站创新、行业自律与机构建设。多年来协会一直致力于做好政府与企业沟通的桥梁，在 2020 年的市场预警工作中，打破了前两次小范围专门班子的运作模式，吸引了更多的会员企业参与进来，增加了会员企业面对面交流的机会，丰富了会员企业的合作交流内容，取得了看得见的活动成果，协会打算 2021 年继续开展分大品种的市场预警活动。

打开钢管世界之窗 协会筹备英文网站

随着世界疫情的逐步好转，后疫情时代全球各主要经济体对中国优质商品的需求会出现爆发式增长，在国内国际双循环相互促进的新发展格局下，为了提升会员单位在国际市场的知名度和影响力，协会筹备建设英文网站 <<World Tube>>，助力会员单位的国际化进程。

本英文网站会同步协会的中文网站，定期发布协会动态，会员动态，产品信息，装备信息，技术支持，供求信息等。各会员单位的 Logo 和网址在 Members 栏目同步宣传。网站将于 3 月 16 日上线运行，欢迎各会员单位踊跃参与，提交有核心竞争力的产品和服务的中英文资料。

会员动态

开局就是决战、起步就是冲刺

辛丑年春节至今，宝钢股份钢管条钢事业部延续元月良好的生产经营态势，以新时代奋斗者和追梦人的姿态不断突破自我、追求极致。在2月11日除夕夜到2月17日这段时间里，现场端传出“四喜”好声音。

2月17日，电炉厂大方坯连铸产线乙班作业区刷新班产量新高，创产线投产以来历史纪录。春节期间，电炉厂良坯量累计超产33炉。2月11日，焊管部UOE产线乙班作业区成功改写Φ1219*22mm规格产品班产纪录，并助力当天日产量创下历史新高。2月17日，宝特长材棒材一厂刷新近三年来日产量最高纪录。2月17日，鲁宝钢管热轧产线刷新383孔型日产量纪录。春节期间，鲁宝钢管热轧量累计超产2553吨。

【奋斗，久立】久立2020年度表彰大会

近日，久立集团2020年度表彰大会在行政大楼2楼报告厅举行。会议由久立特材副总经理周宇宾主持。

大会对2020年度获得“优秀基层管理”、“明星员工”、“优秀员工”、“优秀党支部”、“先进党支部”、“优秀党员”、“明日之星”、“进步之星”、“优秀新员工”、“优秀班组”、“精益管理优秀项目”、“精益管理优秀提案”、“精益管理积极分子”的员工进行了表彰。各单位获奖代表上台领奖。

常宝股份高钢级套管顺利服务于塔里木油田日产超千吨油气深井

2月11日，中国石油宣布，塔里木油田重点预探井——满深3井在8000米以深奥陶系超深层获高产工业油气流，日产油1610立方米、天然气52.5万立方米，油气当量1690吨，创塔里木盆地碳酸盐岩领域单井日产量最高纪录。满深3井位于新疆沙雅县境内，2020年6月30日开钻，2020年11月8日常宝生产的110钢级200.03*10.92套管顺利下井。

近年来，为提升公司品牌价值、市场竞争力，做精做强优势产品，常宝先后投资建设高端页岩气智能生产线、特种专用管材生产线、高端管线管智能生产线、常宝钢管研发中心等重点项目。

宝世威公司社会市场“三连中”

近日，宝世威公司社会市场连续取得3个项目4200余吨订单，实现“三连中”，取得“开门红”。2021年初，宝世威公司营销团队在认真总结分析2020年市场得失的基础上，充分发挥民生输水管市场长期积累的良好口碑，紧盯长三角一体化基础设施建设，精准研判市场形势，制定营销策略，发挥市场小组机动作战优势，在前期项目良好运作的基础上，再次取得三个项目的订单。

常宝股份喜获多项荣誉称号

2月18日，常州市委、市政府隆重召开全市创新发展大会，会上，常宝被授予“常州市工业五星企业”荣誉称号，公司董事长曹坚被授予“工业明星企业家”称号。

2月22日，在常州经开区创新发展大会上，常宝被授予2020年度经开区“纳税大户金奖企业”、“进出口十强企业”等荣誉称号。

德威不锈钢新建项目开工

2月19日上午，嘉兴市南湖区2021年第一季度重大项目集中开工仪式在德威年产10000吨不锈钢成套预制件建设项目地块隆重举行。

2021年，德威新项目新建厂房面积24000m²，预计投资壹亿零伍佰万元，对推动企业产业链转型升级高质量发展，具有重要意义。

江苏玉龙钢管科技有限公司2020年度技术改进项目颁奖

2021年1月29日，生产、技术和质量部在玉龙钢管公司五楼会议室举行了2021年1月份技术改进会议暨2020年度技术改进获奖项目颁奖仪式。颁奖仪式由技术部主持，吕总代表公司领导为各获奖项目进行颁奖。本着“持续改进，优化创新”的精神，在公司领导的大力支持下，生产、技术和质量部门在吕总的领导下，每两个礼拜定期进行一次技术改进会议，每一年度对技术改进会议中的优秀项目进行评选表彰。

金洲管道喜获2020年度湖州市金牛企业、纳税大户称号

牛年正月初八，全市聚力“三服务”、“五战”开新局动员大会在湖州大剧院隆重举行，市四套领导班子成员出席，金洲管道荣获2020年度“湖州市金牛企业”和“湖州市纳税大户”称号受到表彰，沈淦荣总经理代表公司上台领奖。

风雨六周年 不忘初心 始终前行

2021年的春节是宁波绿矾环保科技有限公司的第六个生日，公司收到一个非常值得骄傲和兴奋的礼物——“发明专利证书”，这证明了绿矾环保在酸洗废硫酸再生技术的努力得到了国家相关部门和市场高度认可，同时也激励着绿矾环保继续砥砺前行为更广大的客户提供更优质的技术产品服务。

从市场看截止2021年2月绿矾环保已在全国13个省份21个城市建有成熟的工业业绩；从产品看6年间绿矾环保一直致力于酸洗废硫酸再生回用及酸洗车间整体设计建设，现包括5大类产品线30几个细分产品；从服务看公司已将酸洗废硫酸再生回用及酸洗车间整体设计建设服务于轴承钢管、无缝碳钢管、焊接材料、钛白粉、镀锌管、特种金属表面处理、冷轧板等行业客户。

太原重工四管水压机顺利发货

2021年1月30日，青岛山海科技有限公司为太原重工股份有限公司生产的THT-4-40四管水压机顺利发货。因客户工期紧张，公司号召大家“大干30天”，务必保证节前出货。经过为期3个月的紧张生产，现已提前完成，正式发货。

节后安排工作人员去客户所在地安装调试。争取以最短的时间，创造最高的效率。保障客户顺利试车生产。

山海科技回访第一个客户常州曼内斯曼

2021年1月6日，青岛山海科技有限公司董事长葛总、总经理崔总一行3人回访老客户，瓦卢瑞克曼内斯曼(常州)有限公司。

曼内斯曼在2005年订购了公司第一台THT-1200型水压试验机，迄今为止已经15年，设备一直正常运行。本水压试验机适用于外径为Φ219~Φ1200mm、管长为8~12m的无缝钢管水压力试验，最大试验压力为40MPa。试压过程为手动、自动和维护三种工作方式。

这次客户回访山海科技勘查了设备的重要部件，了解设备的运行情况。设备一直正常使用着，运行状况良好，客户对该设备非常满意。

上海良时十周年及二十周年员工表彰会

2月3日，上海良时智能(股票代码：837430)成功召开“十年同舟，二十年同行”十周年及二十周年员工表彰会，凌董事长、人事朱经理及各部门负责人参加了本次颁奖仪式。

颁奖仪式上，凌董事长说：感恩相遇，感谢大家十年及二十年来的辛勤付出！愿咱良时人一起再创辉煌！

国内外行业动态

2021年又一批重大钢铁项目签约！

新年新气象，站在“十四五”规划的开局之年，钢铁企业生产组织平稳有序。近期，国内又有多个钢铁投资项目举行了签约仪式，实现2021年良好开局。

1月10日下午，江苏金羊集团响水项目签约。本次签约项目的总投资达8亿元，确保到2025年不锈钢产值突破2000亿元、建成全国高品质不锈钢产业新地标。

1月15日，勉县政府与天津亿利通工贸举行钢管生产项目签约仪式。该项目拟投资新建钢带裁剪生产线2条、高频直缝焊管8条，建成后可年产高频直缝焊管30万吨。

1月19日，上海宝冶中冶东方中标河北唐银钢铁退城搬迁项目炼铁工程EPC总承包项目。

1月29日，华菱安赛乐米塔尔汽车板有限公司拟实施二期建设项目，项目总投资估算为107002.77万元。项目投产后，汽车板公司酸轧线产能将提升到200万吨，镀锌线和连退线产能提升到160万吨。

2021年1月份，玉昆钢铁集团与中钢设备有限公司达成共识，就玉昆钢铁集团产能置换升级改造项目中的烧结系统建设签订了EPC总承包合同，助力“云南绿色钢城”发展。

2月3日下午，江苏兴化市举行年产35万吨高性能子午线轮胎用钢帘线扩建项目签约仪式。

2月9日，广东宝嘉集团年产100万吨400系1780mm十八辊八机架冷连轧机组正式签约，该项目将于2021年3月1日动工，预计工期一年，于2022年3月份投产。届时，预计可产宽度1000mm~1550mm，厚度0.25mm~3.0mm的不锈钢板材。

日照岚山区聚力打造世界领先的先进钢铁制造基地

2020年，山东省日照市岚山区坚持“强龙头、壮龙身、展龙尾”的先进钢铁产业绿色发展思路，以“建链、补链、延链、强链”为目标，积极招引上下游企业，着力构建强企方阵和支柱型产业集群，聚力推动钢铁产业高质高效发展。

目前，岚山钢铁配套产业园区已经吸引了30多家涉及高端装备制造、智能制造、汽车家电配件等众多高精尖“吃钢嚼铁”项目落户。岚山钢铁产业初步形成了以山钢日钢为“龙头”、以钢铁深加工企业为“龙身”“龙尾”的产业布局。

建龙集团托管邢钢

2月10日，建龙集团正式托管经营邢台钢铁有限责任公司，按照托管协议，委派经营管理和生产运营团队，在河北省和邢台市政府的支持下，努力推进邢钢公司恢复正常生产经营，严格按照相关产业政策，有序推进搬迁升级工作。

计划投资超5000亿元 云南省2021年“四个一百”重点建设项目出炉

2021年，云南省将实施“四个一百”重点建设项目共计805个，总投资4.8万亿元，年度计划完成投资5778.2亿元。其中，竣工类项目91个，年度计划完成投资726.5亿元；在建类项目227个，年度计划完成投资2735.2亿元；新开工类项目323个，年度计划完成投资2011.5亿元；前期类项目164个，年度计划完成投资304.9亿元。

本溪市政府与本钢集团签订战略合作框架协议

2月7日下午，本溪市政府与本钢集团签订战略合作框架协议。此次签订战略合作协议，就是践行新发展理念，落实辽宁省委聚焦工业振兴，做好改造升级“老字号”、深度开发“原字号”、培育壮大“新字号”三篇大文章要求的具体实践，也是落实本溪市委深入推进“生态立市”战略、打造绿色建材产业集群的务实举措。

福建宁德正上管业科技公司不锈钢管项目竣工投产

历经9个月的建设和设备安装调试后，福建宁德周宁县2021年第一季度重大项目——福建宁德正上管业科技有限公司建设项目竣工投产仪式1月28日在周宁不锈钢深加工产业园举行。该项目总投资6000多万元，主要生产不锈钢无缝钢管、标准压力管和结构管。

目前，周宁不锈钢深加工产业园区已有5家企业正式投产，一期43家企业将于今年上半年全面投产。周宁县还加快推进产业园二期规划建设，拟引进不锈钢针管、不锈钢餐厨具等相关产业。

“十四五”期间江西将持续加大高铁规划建设力度

2月8日，从《江西省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》新闻发布会上获悉，“十四五”期间，江西将持续加大高铁规划建设力度。力争到“十四五”末，全省时速250公里以上的高铁通车里程突破2000公里，基本形成以省会南昌枢纽为中心，至长三角、粤港澳大湾区、京津冀和成渝地区3—6小时通达，与周边省会城市3小时内通达。

济南莱芜区将建设不锈钢全链条产业基地

近日，济南市莱芜区委副书记、区长秦蕾表示，2021年，莱芜区依托泰嘉不锈钢项目，启动建设不锈钢深加工产业园，推动不锈钢制管项目尽快落地，招引更多不锈钢制品企业入驻园区，建设不锈钢全链条产业基地。

1月份汽车制造用钢总量环比下降5.9%

日前，有数据显示，1月份我国汽车制造用钢总量为471.5万吨，环比下降5.9%；同比增长39.9%。乘用车制造用钢为251.5万吨，环比下降19.1%，同比增长30.8%；商用车制造用钢220.5万吨，环比增长15.7%；同比增长51.9%；货车制造用钢为215.2万吨，环比增长20.8%，同比增长51.9%；客车制造用钢5.3万吨，环比下降57.9%，同比下降5.4%。

酒钢全面打通宽幅超级奥氏体不锈钢工艺路线

日前，酒钢首卷宽幅超级奥氏体不锈钢冷轧板带产品成功下线，这是酒钢宏兴股份不锈钢分公司首次生产3.0×1500mm规格宽幅904L不锈钢冷轧板带产品。该产品的成功下线，标志着该公司全面打通宽幅超级奥氏体不锈钢工艺路线，丰富了酒钢高端不锈钢产品种类，提升了酒钢不锈钢高端装备制造水平和企业竞争力。

天管深海管线管产品用于我国海上最大高温高压气田

日前，从中国海洋石油集团有限公司获悉，我国海上最大高温高压气田东方13-2气田已成功投产。天管两个规格、近千吨自主研发的X65Q0钢级深海管线管产品，参与了气田区中心平台到气田生产辅助平台的海底管道铺设项目。

天管成功研发的多个规格X65Q0钢级深海管线管产品，分别投入东方13-2气田区中心平台到东方1-1气田生产辅助平台的海底管道铺设项目。产品各项性能指标，均满足用户的使用需求，产品和服务质量得到用户的充分肯定。

青山钢管荣获青田县“银鹤企业”和“二十强企业”荣誉称号

2月20日上午，全县生态工业暨“双招双引”工作推进会在青田县会展中心隆重举行，青山钢管董事长张路遥应邀出席此次会议。会上，青田县人民政府对在2020年度青田县经济建设中取得突出业绩的企业进行了表彰，浙江青山钢管有限公司荣获2020年度青田县工业强县建设“银鹤企业”、“二十强企业”荣誉称号。

宝鸡钢管攻克特殊扣核心技术

1月25日，四川威远页岩气作业区传来消息，宝鸡钢管公司自主研发的高气密封特殊扣套管顺利通过多段压裂作业，经受住了严苛考验，得到业主方的一致认可。在贵州页岩气作业现场，这一产品也经受住了最高井口泵压105兆帕的复杂井况压裂作业，综合性能指标表现优异。

2019年12月13日，宝鸡钢管自主研发的高气密封特殊扣套管顺利通过了第三方检测，成为这项规格国内第一个通过新标准最高等级评价的特殊扣产品。2020年5月，高气密封特殊扣产品在四川威远和贵州页岩气项目下井试验，为自主研发的高端产品在油气田推广使用奠定了坚实基础。

海隆海工创造海底管线后挖沟深 11.82 米世界纪录

近日，海隆海洋工程有限公司所承建的孟加拉单点系泊项目继第一阶段海管铺设施工创下多个记录后再创佳绩，首条18寸海管后挖沟施工取得圆满成功，最大挖沟深度达到11.82米，创造了业内海底管线后挖沟最深世界纪录。

韩国对涉华不锈钢板卷作出反倾销初裁

2021年2月18日，韩国贸易委员会发布救济调查第23-2020-3号案件第2021-3号决议，对原产于中国大陆、印度尼西亚和中国台湾地区的不锈钢板卷作出反倾销肯定性初裁，初步裁定中国山西太钢不锈钢股份有限公司及其关联企业天津太钢管不锈钢有限公司和山西太钢不锈钢精密带钢有限公司、Angang Lianzhong Stainless Steel Corporation及中国其他供应商的倾销幅度均为49.04%，但是建议暂不征收临时反倾销税。涉案产品的韩国税号为7219.12.1010、7219.12.1090、7219.12.9000、7219.13.1010、7219.13.1090、7219.13.9000、7219.14.1010、7219.14.1090、7219.14.9000、7219.22.1010、7219.22.1090、7219.22.9000、7219.23.1010、7219.23.1090、7219.23.9000、7219.24.1010、7219.24.1090、7219.24.9000、7219.31.1010、7219.31.1090、7219.31.9000、7219.32.1010、7219.32.1090、7219.32.9000、7219.33.1010、7219.33.1090、7219.33.9000、7219.34.1010、7219.34.1090、7219.34.9000、7219.35.1010、7219.35.1090、7219.35.9000、7219.90.1010、7219.90.1090、7219.90.9000、7220.11.1010、7220.11.1090、7220.11.9000、7220.12.1010、7220.12.1090、7220.12.9000、7220.20.1010、7220.20.1090、7220.20.9000、7220.90.1010、7220.90.1090和7220.90.9000。

墨西哥对华无缝钢管启动第二次反倾销日落复审立案调查

2021年2月19日，墨西哥经济部在官方公报发布公告，应墨西哥企业Tubos de Acero de México, S. A.的申请，决定对进口自中国的公称外径大于等于5英寸、小于等于16英寸的无缝钢管启动第二次反倾销日落复审立案调查，案件调查期间，2013年6月20日期中复审终裁确定的反倾销措施持续有效。本案倾销调查期为2020年1月1日至2020年12月31日，损害调查期为2016年1月1日至2020年12月31日。涉案产品的TIGIE税号为7304.19.02、7304.19.91、7304.19.99、7304.39.12、7304.39.13、7304.39.91和7304.39.99。

利益相关方应于该公告公布次日起的28个工作日内提交调查问卷、评述意见和证据。截止时间为到期日当天18:00。可从网上下载、或者通过发送电子邮件至upci@economia.gob.mx索取调查问卷。下载地址：

<https://www.gob.mx/se/acciones-y-programas/industria-y-comercio-unidad-de-practicas-comerciales-internacionales-upci>

印度对华无缝钢管启动第一次反倾销日落复审立案调查

2021年2月19日，印度商工部发布公告称，应印度企业ISMT Limited和Jindal Saw Limited提交的申请，对原产于或进口自中国的除铸铁和不锈钢以外的铁、合金或非合金的无缝钢管和空心

型材启动第一次反倾销日落复审立案调查。此次调查的产品为外直径不超过 355.6 毫米或 14 英寸、无论热轧或冷拉或冷轧的无缝钢管和空心型材。本案涉及印度海关编码 7304 项下的产品。本案倾销调查期为 2019 年 4 月 1 日~2020 年 9 月 30 日（18 个月），损害调查期为 2016 年~2017 年、2017~2018 年、2018 年~2019 年及倾销调查期。

哥伦比亚对华石油及天然气管道管作出反倾销终裁

2021 年 2 月 16 日，哥伦比亚贸工旅游部发布第 029 号公告，对原产于中国的石油及天然气管道管作出反倾销终裁，决定对哥伦比亚海关编码 7304.19.00.00 项下的涉案产品（其现行关税为 10%）征收离岸价（FOB）35.90%的反倾销税；对哥伦比亚海关编码 7306.19.00.00 项下的涉案产品（其现行关税为 0%）征收离岸价 33.13%的反倾销税。公告自发布之日起生效，有效期为三年。涉案产品为圆形截面的无缝焊接石油及天然气管道管（不锈钢除外），其外直径大于等于 60.3 毫米，小于等于 219.1 毫米。

欧亚经济联盟对华不锈钢焊管征收反倾销税

2021 年 2 月 12 日，欧亚经济委员会内部市场保护司在官方公报发布 2021 年 2 月 9 日第 2021/251/AD30 号公告，决定对原产于中国的进口不锈钢焊管征收为期 5 年的反倾销税，其中佛山广上不锈钢有限公司税率为 14.62%，广东双兴新材料集团有限公司及中国其他生产商税率均为 17.28%。涉案产品的欧亚经济联盟税号为 7306 40 200 9、7306 40 800 1、7306 40 800 8 和 7306 61 100 9。公告自发布之日起 30 个自然日后生效。

宏观经济

发改委：钢铁行业 2020 年 1-12 月运行情况

一、钢铁产量平稳增长。据国家统计局数据，2020 年 1-12 月全国生铁、粗钢产量分别为 88752 万吨和 105300 万吨，同比分别增长 4.3%和 5.2%。

二、钢材出口下降，进口大幅增长。据海关总署数据，2020 年 1-12 月全国累计出口钢材 5367.1 万吨，同比下降 16.5%；1-12 月累计进口钢材 2023.3 万吨，同比增长 64.4%。

三、钢材平均价格略有下降。据中国钢铁工业协会数据，中国钢材价格指数 2020 年 1-12 月平均值 105.57 点，同比下降 2.2%，4 月末降至 2020 年最低的 96.62 点后逐步回升，11 月开始快速上涨，12 月升至最高的 129.14 点，比 2020 年最低点上涨 32.52 点，涨幅 33.7%。

四、企业效益实现增长。2020 年 1-12 月中国钢铁工业协会重点统计钢铁企业实现销售收入 4.7 万亿元，同比增长 10.9%；实现利润 2074 亿元，同比增长 6.6%。

五、钢材库存小幅增长。据中国钢铁工业协会数据，全国主要城市五种钢材（螺纹钢、线材、热轧卷、冷轧卷、中厚板）社会库存量 2020 年 3 月上旬达到峰值 2021 万吨后波动下降，12 月末降至 730 万吨，比年初增长 7%，比峰值下降 63.9%。

六、进口矿量继续增长，进口矿价大幅上涨。据海关总署数据，2020 年 1-12 月全国累计进口铁矿砂及其精矿 117010 万吨，同比增长 9.5%。据中国钢铁工业协会数据，截至 2020 年 12 月末，进口粉矿（62%品位）价格为 159.54 美元/吨，比 2019 年同期上涨 69.02 美元/吨，涨幅 76.2%。来源：国家发展和改革委员会